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S = p·a in mm²:  sezione di truciolo,
n = numero di giri del mandrino in giri/min (o rpm)
V = π·D·n/1000 in m/min: velocità di taglio con D in mm
Va = n·a in mm/min: velocità di avanzamento
t= L/va tempo di lavorazione in min con L in mm

Valori consigliati di  p/a 5-10
con p = 1-10 mm in sgrossatura 0,1-1 mm in finitura
a = 0.05 - 0,15 mm/giro per gole e troncature, variabile con V in 
generale (tabelle con valori consigliati in funzione della durata 
dell’utensile)

Relazioni
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Sgrossatura:
Di = 56 mm; Df = 50 mm; p = 3 mm; V = 100 m/min
Utensile P20 (Utensile in Carburo del Gruppo P con elevata 
resistenza all’usura e bassa tenacità)
Materiale Pezzo Acciaio con Rm = 1000 MPa

Il valore di avanzamento consigliato per far durare il tagliente 15 
min (eventualmente da scegliere da catalogo utensili) è a = 0,3 
mm/giro, il che conduce ad un p/a = 10 => accettabile (al limite).

Si può calcolare n = 569 rpm

Esempi di scelta
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Sgrossatura:
n = 636 giri/min

Se il nostro tornio ha Gamma di giri: (100, 200, 300, 400, 500, 1000) 
si può:

Scegliere n = 500 rpm e quindi V = 78 m/min.

Si può scegliere n = 1000 rpm e quindi V = 158 m/min.

N.B.1: Al variare della velocità (numero di giri) cambia la durata 
dell’utensile
N.B.2: Se l’avanzamento al giro (a) aumenta peggiora la qualità 
della superficie lavorata, ovvero aumenta la rugosità superficiale.

 

Esempi di scelta
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Un pezzo cilindrico di diametro 200 mm e lunghezza 700 mm viene 
tornito usando un tornio parallelo. La velocità di taglio è 2,30 m/s, 
l'avanzamento è pari a 0,32 mm/giro e la profondità di passata è di 
1,80 mm.

Determinare:
a) il tempo di lavorazione;
b) il tasso di asportazione del materiale.
c) Calcolare il numero di pezzi per una data durata dell’utensile.

Esercizio 1: Tornitura cilindrica
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Dati:
- Diametro, D = 200 mm
- Lunghezza, L = 700 mm
- Velocità di taglio, vt = 2,30 m/s
- Avanzamento, a = 0,32 mm/giro
- Profondità di passata, p = 1,80 mm

Incognite:
1. Tempo di lavorazione, tm;
2. Tasso di asportazione del materiale, MRR.
3. Calcolare il numero di pezzi per una data durata dell’utensile.

Esercizio 1: Tornitura cilindrica
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Soluzione:

Trascurando le extracorse

-Calcolo del numero di giri del mandrino, n:

n = vt / (π·D) = 2,3·1000·60/(200p) ≈ 220 rpm (disponibile?)

-Calcolo della velocità di avanzamento, va:

va = n·a = 220·0,32 = 70,4 mm/min

-Tempo di lavorazione, tm:

tm = L / va = 700 / 70,4 = 9,94 min

-Tasso di asportazione del material, MRR:

MRR = vt·a·p = 2,3·1000·60·0,32·1,8 = 79488 mm3/min

-Num di pezzi = Durata utensile (T) / tm

Esercizio 1: Tornitura cilindrica
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Per una certa di tornitura, il caposquadra ha decretato che bisogna 
fare una singola passata su un pezzo cilindrico in 5,0 min. Il pezzo è 
lungo 400 mm e ha diametro di 150 mm. Usando un avanzamento 
di 0,30 mm/giro e una profondità di passata di 4,0 mm, quale 
velocità di taglio si deve utilizzare per soddisfare questo requisito 
sui tempi di lavorazione?

Esercizio 2: Tornitura cilindrica
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Dati:
- Tempo esecuzione della tornitura, tm = 5 min
- Lunghezza, L = 400 mm
- Diametro, D = 150 mm
- Avanzamento, a = 0,3 mm/giro
- Profondità di passata, p = 4 mm

Incognite:
- Velocità di taglio, vt

Esercizio 2: Tornitura cilindrica
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Soluzione:
Trascurando le extracorse

-Equazione per il calcolo del tempo di lavorazione, tm:
tm = L / va

-Equazione per il calcolo della velocità di avanzamento, va:
va = n·a

-Equazione per il calcolo del numero di giri del mandrino, n:
n = vt / (π·D) 

-Quindi, calcolo della velocità di taglio, vt:

tm = L·π·D / (vt·a) => vt = L·π·D / (tm·a) = 400·150π/(5·0,3) =
vt = 125664 mm/min = 125,6 m/min

Esercizio 2: Tornitura cilindrica
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Una superficie conica viene lavorata su un tornio automatico. Il 
pezzo è lungo 750 mm con diametri minimo e massimo pari a 100 
mm e 200 mm. I comandi automatici del tornio consentono di 
mantenere una velocità di taglio costante di 200 m/min, regolando 
la velocità di rotazione in funzione del diametro del pezzo. 
L'avanzamento è di 0,25 mm/giro e la profondità di passata è di 3,0 
mm. La sgrossatura del pezzo è già stata eseguita, e l' operazione in 
esame rappresentata la finitura.

Determinare:
a) Il tempo necessario per tornire il pezzo;
b) Le velocità di rotazione all' inizio e alla fine del taglio.

Esercizio 3: Tornitura pezzo conico
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Dati:
- Lunghezza del pezzo, X = 750 mm
- Diametro min, Dmin = 100 mm
- Diametro max, Dmax = 200 mm
- Velocità di taglio, vt = 200 m/min
- Avanzamento, a = 0,25 mm/giro
- Profondità di passata, p = 3 mm

Incognite:
1. Tempo di lavorazione, tm;
2. Velocità di rotazione all’inizio del taglio, vt1
3. Velocità di rotazione alla fine del taglio, vt2.

Esercizio 3: Tornitura pezzo conico

X

Dmax Dmin

a
hp

p
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Soluzione (1/2):
Trascurando le extracorse

-Tasso di asportazione del materiale, MRR:
MRR = vt·a·p = 200·103·0.25·3.0 = 150.000 mm3/min

-Superficie del tronco di cono, A:
A = π(Rmax+Rmin)√X2+(Rmax–Rmin)2

A = π(100+50)√7502+(100–50)2

A = 354.213,7 mm2

-Volume asportato, V:
V = A·p = 345.213,7·3 = 1.062.641,1 mm3

Esercizio 3: Tornitura pezzo conico

hp: apotema∑ circ. di base

a
ax

az

Leggi nota*
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Esercizio 3: Tornitura pezzo conico

a
ax

az

Nota: l’avanzamento a 
(mm/giro) è convertito 
nel tornio automatico 
nelle componenti ax e az.
Nei controlli numerici i 
motori (passo-passo) 
comandano gli 
spostamenti lungo gli 
assi x e z
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Soluzione (2/2):
-Tempo necessario per tornire il pezzo, tm :

tm = V / MRR = 1.062.641,1 / 150.000  = 7,08 min = 425 s
-Calcolo delle velocità di rotazione all’inzio del taglio...

n1 = vt /(πDmin) = 200.000/(π100) = 636 rpm
-… e alla fine 

n2 = vt /(πDmax) = 200.000/(π200) = 318 rpm

Esercizio 3: Tornitura pezzo conico
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Una barra cilindrica di diametro di 110 mm e lunghezza 1,3 m viene 
messa su un tornio parallelo a supportata ad un' estremità con una 
punta viva. Una porzione di lunghezza di 1,15 m deve essere ridotta 
ad un diametro di 100 mm una singola passata a una velocità di 450 
m/min. Il tasso di asportazione del materiale è di 110 cm3/min. 

Determinare:
a) la profondità di passata necessaria;
b) l' avanzamento necessario;
c) il tempo di lavorazione.

Esercizio 4: Tornitura cilindrica
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Dati:
- Lunghezza del pezzo, L = 1,3 m
- Diametro di partenza, D1 = 110 mm
- Lunghezza tornita, Lt = 1,15 m
- Diametro finale, D2 = 100 mm
- Velocità di taglio, vt = 450 m/min
- Tasso di asportazione del materiale, MRR = 110 cm3/min 

Incognite:
1. profondità di passata necessaria, p;
2. avanzamento necessario, a;
3. Tempo di lavorazione, tm.

Esercizio 4: Tornitura cilindrica
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Soluzione:
-Profondità di passata necessaria (tornitura cilindrica)*, p:

p = (D1 – D2) / 2 = (110 – 100) / 2 = 5 mm
-Avanzamento necessario, va:

MRR = vt·a·p => a = MRR/(vt·p) = 110·103/(450·103·5) = 0,049 mm/giro

-Numero di giri del mandrino, n:
n = vt / (π·D1) = 450·1000 / (π·110) = 1302 rpm

-Velocità di avanzamento, va:
va = n·a = 1302·0,049 = 63,8 mm/min

-Tempo necessario per tornire il pezzo, tm :

tm = Lt / va = 1,15·1000 / 63,8 = 18 min

Esercizio 4: Tornitura cilindrica
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* Differenza tra tornitura cilindrica e sfacciatura

Tornitura cilindrica esterna

D1 D2

Sfacciatura

L2

p
p

L1

Profondità di passata
p = (D1 – D2) / 2 

Profondità di passata
p = (L1 – L2) 

AVANZAMENTO AVANZAMENTO
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La parte finale di un pezzo tubolare deve essere sottoposto a 
sfacciatura su un tornio verticale. Il pezzo ha un diametro esterno di 
970 mm e un diametro interno di 610 mm. Sapendo che 
l'operazione è eseguita ad una velocità di rotazione 40,0 giri/min, 
l'avanzamento è 0,4 mm/giro e la profondità di taglio di 4,5 mm.

Determinare:
a) il tempo necessario per completare la lavorazione;
b) le velocità di taglio all’inizio e alla fine dell’operazione;
c) il tasso di asportazione del materiale all'inizio e alla fine del 
taglio.

Esercizio 5: Sfacciatura
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Dati:
- Diametro esterno, Dext = 970 mm
- Diametro interno, Dint = 610 mm
- Numero di giri del mandrino, n = 40 rpm
- Avanzamento, a = 0,4 mm/giro
- Profondità di taglio, p = 4,5 mm

Incognite:
1. Tempo di lavorazione, tm;
2. Velocità di taglio all’inizio e alla fine, vti e vtf;
3. MRR all’inizio e alla fine del taglio, MRRi ed MRRf.

Esercizio 5: Sfacciatura Sfacciatura del tubo

De

Di

AVANZAMENTO

p
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Soluzione:
-Velocità di avanzamento, va:

va = n·a = 40·0,4 = 16 mm/min
-Tempo necessario, tm :

tm = (Dext - Dint) / 2] / va = [(970 – 610) / 2] / 16 = 11,25 min
-Velocità di taglio all’inizio e alla fine dell’operazione:

vti = n·π·Dext = 40·(970/1000)·π = 122 m/min
vtf = n·π·Dint = 40·(610/1000)·π = 77 m/min

-MRR all’inizio e alla fine del taglio:

MRRi = vti·a·p = 122·1000·0,4·4,5 = 219600 mm3/min
MRRf = vtf·a·p = 77·1000·0,4·4,5 = 138600 mm3/min

Esercizio 5: Sfacciatura


